

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion. Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

CIRCULAR Á LOS GOBERNADORES.

La contienda electoral que ha terminado, si bien proporcionará á la nacion con la próxima apertura de las Córtes el beneficio de organizar los poderes públicos sobre el sólido cimiento de la representacion nacional y la esperanza halagüeña de satisfacer con el concurso de ésta las necesidades de todo género que aquejan al Estado, habrá producido tal vez, como natural é inevitable consecuencia, cierta animosidad y encono en las pasiones políticas allí donde, á impulso de encontrados intereses que sostienen los partidos, se han agitado de una manera mas profunda las masas de electores que pone en movimiento el sufragio universal.

Es posible tambien que afectado de diversa forma el cuerpo electoral por los efectos de la eleccion, haya en cada distrito quienes considerándose vencedores, aspiren á imponer á los demás la ley de la victoria, y otros que, reputándose vencidos, abriguen el temor de ser tratados como tales por sus afortunados adversarios.

Pero el Gobierno de S. M. que ha visto con satisfaccion el triunfo de sus amigos y el de las ideas políticas que representa, porque con ellas entiende que ha de dar mejores frutos la gestion de los intereses públicos, no puede consentir ni un solo momento, pasado ya el período electoral y amortiguado el ardor propio de la lucha, que la opinion se extravie, juzgando erróneamente que hay dos clases distintas de ciudadanos, cuando es sabido que en las naciones regidas por el sistema representativo, donde por necesidad se somete á la ley de las mayorías la decision de los problemas políticos, así los que logran que sus principios prevalezcan como los que ven los suyos momentáneamente desairados, contribuyen de un modo directo y eficaz, aunque por rumbos diferentes, á la conservacion, mejora y desarrollo de las instituciones.

Importa, por lo tanto, suavizar cuanto antes sea posible las asperezas nacidas en las relaciones políticas de los partidos legales por efecto de la lucha electoral que han sostenido, y para ello es preciso que V. S. procure con solícito empeño, inspirándose en sentimientos de justicia, administrar con severa rectitud y con benévola imparcialidad, sin permitir que nadie, bajo ningun pretexto, abuse de su posicion ó de su cargo, ni convierta el triunfo electoral en arma de partido para esgrimirla contra aquellos que la hayan noblemente combatido, ó en escudo de egoistas y mezquinos intereses personales.

Gobernando con este racional criterio y dispensando á todos pronta justicia, en breve calmará V. S. la pasajera y natural perturbacion que las pasiones políticas agitadas ocasionan á los pueblos en el período electoral, y confiando estos en la sabiduría y patriotismo de las Córtes facilitarán con su sosiego al Gobierno los elementos morales y materiales que necesita para apresurar el término de la guerra, que aun se obstinan en prolongar estérilmente los secueles del absolutismo, y para preparar los proyectos de ley que piensa someter á la deliberacion de los Cuerpos Colegisladores.

Mas si desgraciadamente la política prudente y conciliadora que V. S. adopte en la provincia de su

mando, secundando los deseos y las instrucciones del Gobierno, no fuese bastante para impedir insensatas y criminales maquinaciones encaminadas á turbar el orden público, tambien debe tener presente que se halla todavía revestido de facultades extraordinarias, de las cuales el Gobierno quiso voluntariamente despojarse durante la lucha electoral, para no dar pretexto á quejas, ni estímulo á coacciones, pero cuyo ejercicio recobra hoy nuevamente hasta que el estado de la guerra civil y las necesidades del orden social consientan que de acuerdo con las Córtes se restablezca el régimen normal, hace años en suspenso.

Con esas facultades, que le están á V. S. delegadas, podrá reducir á la impotencia á los que locamente intentan aun en las provincias levantar partidas ó promover conjuraciones de cualquiera especie para dilatar algun tanto la guerra civil que ya toca á su término, ó á los que quieran renovar las dilapidaciones, los asesinatos y los incendios con que en Montilla, en Alcoy, en Cartagena, y en otros muchos lugares de eterna y tristísima recordacion, se ha señalado y distinguido entre nosotros la demagogia republicana ó cantonal.

Es indispensable que los ciudadanos pacíficos y honrados sepan que las autoridades velan por ellos sin descanso, y que tienen, no solo los medios suficientes, sino la decision inquebrantable de castigar rápidamente con duro y hasta desusado rigor los delitos contra el orden público; porque cuando las puertas del Parlamento están para todos abiertas, no merece la consideracion mas mínima quien voluntariamente abandona aquel legítimo palenque, y escoge en su lugar el camino tortuoso de la violencia, fatal en todos tiempos y hoy mas que nunca repugnante.

Si la nacion española ha de recobrar su buen nombre en la historia, mereciendo las simpatías y el respeto del mundo civilizado, preciso es que cierre de una vez para siempre el largo período de sus disturbios, y que los partidos políticos se persuadan de que el poder se alcanza conquistando paso á paso la opinion con la propaganda pacífica de las ideas, y no por medio de turbulentas asonadas y de sangrientas sediciones.

Para impedir las en lo sucesivo, cuenta el Gobierno principalmente con el celo y vigilancia de V. S., que á su vez puede estar seguro de que será apoyado eficaz y resueltamente, cuando, cumpliendo el primero de los deberes de su cargo, y haciendo uso de sus facultades extraordinarias, mantenga á toda costa el orden público.

De Real orden lo comunico á V. S. para los efectos consiguientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 6 de febrero de 1876.—Romero y Robledo.—Sr. Gobernador civil de la provincia de...

CARTAS DEL NORTE.

Dancharinea 2 de febrero.

Cuando decia á ustedes que creia pasar el dia de ayer en Elizondo bien léjos estaba yo de suponer que otra, nos llevaría hasta esta frontera francesa. Ayer mañana supe que el general Blanco con cinco batallones iba á dirigirse á Urdax y no quise dejar de acompañarle, mayormente presentándoseme ocasion de acercarme á Francia, por donde puedo comunicarme fácilmente con ustedes, lo cual no pude lograr en Elizondo, por negarse á llevar mis cartas

ó telégramas á Francia los paisanos ante el temor de ser detenidos por los carlistas que aun permanecian en la línea divisoria. Poco antes de medio dia salíamos de Elizondo dirigiéndonos al pueblo de Urdax. Sabíamos que por las alturas entre las cuales atraviesan habia uno ó dos batallones enemigos que querian disputarse el paso, pero las compañías de flanco al mando del coronel de la Lealtad señor don Vicente Alvarez les obligaron á dejarnos el paso franco y á retirarse á toda prisa á Urdax á dar aviso á los carlistas que se hallaban allí de nuestra llegada.

La marcha, pues, no ofreció ningun incidente particular. Los carlistas que habia en el pueblo de Maya escaparon antes de llegar las tropas, y á media tarde coronamos el monte Ochondo, punto mas alto de la subida y desde el cual se estendia á nuestros piés un magnífico panorama. A nuestra izquierda y á cosa de unos 4 kilómetros se alzaba la célebre Peña Piata, mogote de piedra azulado de forma cónica en cuya cima ondeaba la bandera española. En frente, una fértil llanura se confundia con el mar que entreveíamos á través de las poéticas brumas de la tarde, por una parte Bayona con su torre esbelta, San Juan de Luz, Biarritz y en todas direcciones, esparramadas gran número de casas de blancas paredes, semejantes á una bandada de palomas que se ha posado en el llano. ¡Qué bello paisaje! ¡Cuán hermosa perspectiva, y en frente, alzándose como un padron de ignominia, la odiosa bandera que tremola en Peña Plata! Desde aquel sitio mandó el general Blanco al coronel Alvarez que fuese á tomar la aduana de este pueblo, de la cual los carlistas desde hace unos tres años sacaban cuantiosos recursos. Le encargó que obrase con la mayor prudencia, y que si los carlistas se defendian, se limitase á rodearlos sin disparar un tiro, á fin de que no pudiese suscitar nuestra conducta la menor reclamacion.

Entre tanto que bajamos nosotros la rápida pendiente que allí forma la carretera, los carlistas de Urdax y los del puente de Dancharinea se escapaban á todo correr á Peña-Plata, llevándose cuanto pudieron, y esta taréa les entorpeció tanto, que cuando nuestras avanzadas llegaban á las mismas casas de Urdax y Dancharinea, ellos se perdian en las cimas de los montes en los cuales se confunden las dos naciones. La guardia francesa del puente de Dancharinea fué reforzada al saber que llegaban otras tropas, los oficiales se pusieron á la cabeza y el destacamento formó en batalla frente del puente. Hubo entre tanto un momento en que la frontera española quedó sin representacion ni defensa alguna, pues desde la retirada de los carlistas que la ejercian buena ó mala, hasta nuestra llegada, la entrada en Francia era completamente libre. Así es que cuando llegaron los soldados al puente, el espectáculo que se presentaba á los ojos de todos era sublime y conmovedor.

La guardia francesa reconocia á las nuevas tropas, tomaban estas posesion de la frontera, y los centenares de desterrados y emigrados presentes allí prorumpian en vivas y aclamaciones á la libertad y á don Alfonso XII, y atravesando el puente divisorio se ponian en tierra española y daban vivas á la patria que hacia tiempo no habian podido pisar. Allí, hasta el mismo puente estuvo el general Blanco con su cuartel general, retrocediendo á Ur-

dax ya de noche. Yo debería censurar de una manera muy dura la conducta de las autoridades francesas, que obedeciendo sin duda á órdenes superiores, mostraban unas disposiciones nada pacíficas hácia nosotros contrastando tanto mas este proceder con el general Blanco, que á las tropas que fueron á posesionarse de la aduana española les mandó ir sin un cartucho siquiera, para que nunca pudiera decirse que nuestros proyectiles habian caído en territorio francés. La orden era de tomar el edificio en todo caso á la bayoneta aunque se perdiese la mitad de la fuerza, y abrir boquete ó subir á la escalada ó incendiarlo.

Por fortuna no hubo necesidad de emplear ninguno de estos medios y el general Blanco como digo, retrocedió á Urdax, donde hemos pernoctado, despues de conferenciar detenidamente con nuestro vice-cónsul en Bayona señor Fierro que se hallaba en el puente, dando órdenes y haciendo las convenientes reclamaciones á las autoridades francesas. Su energía y la buena voluntad con que ha procurado que viniesen las provisiones que tanta falta nos hacian son superiores á todo encomio, y yo que he presenciado como se esforzaba en el desempeño de su cargo, me hago un deber en consignar aquí el comportamiento de este funcionario.

Ya en Urdax, supimos que á las tres de la tarde lo habian abandonado los carlistas, dejando montada una gran fábrica de cartuchos metálicos que tenían allí y que funcionaba en gran escala. Habia empleados en ellas unos 100 operarios que, segun unas notas que he visto yo mismo en el establecimiento, fabricaba como promedio diariamente unos 12,000 cartuchos Remington, Berdan antiguo y Berdan reformado. La fábrica ocupaba un edificio de grandes proporciones, donde antiguamente estuvo instalado el convento. En el segundo piso hemos encontrado unas cien camas, de las cuales se han utilizado los soldados, y un parque sanitario para otras, de que se ha hecho cargo la sanidad militar.

Esta mañana los artilleros han destruido completamente los enseres que habia en la fábrica de cartuchos. Con el maderamen se han hecho unas grandes hogueras y las herramientas han sido inutilizadas. Estaba montada perfectamente y en ella se han encontrado millares de capsulas metálicas y una gran cantidad de arrobas de hoja de laton.

Hoy, aprovechando el descanso, han sido muchos los soldados y oficiales que han entrado en Francia por cuya parte han venido á saludarnos gran número de familias españolas emigradas ó desterradas que han agasajado á nuestro ejército de una manera muy espresiva. A la hora en que escribo estas pocas líneas, una música militar, situada junto al puente fronterizo, hiende los aires con sus acordes ecos que son escuchados por gran número de franceses embobados ante el repentino cambio que esto ha sufrido desde ayer. Los españoles no caben en sí de alegría y solo suspiran por el día que ven cercano ya de poder volver á sus hogares de Elizondo, Santistéban, Echalar, etc.

Me olvidaba consignar que junto á este puente de Dancharinea hemos encontrado á medio construir un tambor que á ciencia y paciencia de los franceses, levantaban los carlistas. En la aduana inmediata allí además de gran número de papeles y documentos se ocuparon varias cajas, conteniendo algunos millares de cartuchos Remington, Chassepot y Berdan. Por aquí entraban cuanto les antojaba, y se les dispensaba proteccion.

Decia en mi última desde Elizondo, que reservaba para otra hablar con mas extension de la marcha que desde Pamplona nos habia conducido hasta aquí Bien desearia yo hacerlo con tan vivos colo-

res que retratase exactamente todo el movimiento y estrategia que revela tamaña empresa.

Figúrense mis lectores una serie de cordilleras heladas de ocho leguas de extension, en la mayor parte sin camino siquiera, sin pueblos en el tránsito, y por entre ellas ora subiendo empinadas cumbres, ora bajando á profundos valles, con los ingenieros delante para abrir caminos, trepando entre bosques de hayas y resbaladizas pendientes, abocados á profundos precipicios, desmontados todos en mas de la mitad del camino, y por estos caminos, un ejército de 24,000 hombres con 50 piezas, mas de 800 acémilas y 600 caballos, casi sin racionar. Unas brigadas acampaban en las cumbres entre las nieves, otras flanqueaban por los picos mas elevados, otras pernoctaban en los caseríos, y todo esto sin el menor contratiempo, sin que de los lábios del soldado saliese una pequeña queja desafiando, con un valor y una abnegacion superiores las inclemencias, las fatigas y la falta de alimentos. La operacion se ha llevado á cabo con tanta felicidad que hasta el tiempo se ha puesto en nuestro favor, pues hemos tenido unos dias verdaderamente primaverales.

El objeto era llegar al Baztan sin atacar el puerto de Belate. En este tenían los carlistas cuatro batallones y dos leguas de trincheras. No debiamos, pues, ir á perder hombres y tiempo pasando por allí. El general Gamir fué el encargado de amagar el ataque del puerto, mientras nosotros, dejándolo á la izquierda, ganábamos los puertos de Ozaherai y Arguinzu y dabamos la vuelta á Elizondo pasando hasta tocar la misma frontera. Cuanto se diga de marchas atrevidas y militares es poco para hablar de la que nos ha conducido hasta aquí. Esta, al hablarse en lo futuro de la campaña actual, será citada como una de las concepciones mas estratégicas, mejor combinadas y mas habilmente dirigidas y llevadas á término; y todo sin tener veinte y cinco bajas.

Estamos, pues, en disposicion ó de darnos la mano con Moriones, ó de, siguiendo el Baztan, caer sobre ellos ó de continuar hasta Vera para destruir todos esos focos que allí tiene establecido el carlismo.

Anoche llegó y volvió á salir inmediatamente un enviado del general Moriones que vino á conferenciar con el general Blanco.

Me han dicho que la noche última ha entrado en Francia por Son Juan de Luz una lujosa carretela, en la cual, dicen, iba un personaje carlista.

Escribiré cuando se me presente nueva ocasion y hasta entonces se repite suyo.—Juan B. Fauro.

(«Imparcial.»)

De «La Iberia» del 9:

Los 16.000 hombres que dice el «Cuartel Real» atacaron el dia 29 las posiciones enemigas de Arratsain y Mendizorrotz, estaban reducidos á los regimientos del Rey y Luchana, un batallon de Africa la reserva número 18 y una compañía de miqueletes de Guipúzcoa.

En cambio, solo entre las fuerzas carlistas que cita el mismo periódico, de las que tomaron parte en dicha lucha, se cuentan el quinto y sexto batallon de Guipúzcoa, el undécimo de Navarra, algunas compañías del séptimo de esta provincia, cuatro del segundo y la partida de Muguerza, al mando todos del pretendido brigadier Rodriguez Vera.

Doscientos diez y nueve sedentarios con 178 armas pertenecientes á varios pueblos de la provincia de Guipúzcoa fueron los presentados el dia 4 á las autoridades de Bilbao.

Habia noticias en Bilbao el dia 5 de que los mon-

tes que están ocupados por los carlistas detrás del de San Marcial (Guipúzcoa) estaban ardiendo, y de que las avanzadas no dejan de tirotearse desde sus respectivas posiciones hace cuatro dias.

El general Quesada publicó el dia 4 en Bilbao el siguiente Bando:

«Tomando en consideracion las necesidades de los pueblos libertados de la dominacion carlista por las tropas de este ejército, y para que disfruten en lo posible de los beneficios de la paz que tanto desea S. M. el rey don Alfonso XII,

Ordeno y mando: Artículo único. Queda permitido desde luego á los pueblos que se hallan á retaguardia de nuestra línea avanzada la extraccion de sus efectos y productos; pero si á consecuencia de los movimientos de las tropas volvieran partidas carlistas á realizar derechos y contribuciones que les impongan, quedaria en el acto prohibido.»

Todas las cartas que reciben de los pueblos de Vizcaya las muchas personas y familias de aquel país que hoy residen en Madrid, elogian con admiracion el comportamiento generoso, humano y noble del ejército en aquel país. Una hemos visto de un aldeano de las Encartaciones, de la que copiamos estas testuales palabras: «Los del gobierno han venido por todas partes dando ejemplo á los carlistas.»

Una correspondencia de Madrid que publica el «Memorial Diplomatique» dice que don Carlos, el conde de Caserta y los demás jefes han perdido por completo su ascendiente moral sobre sus tropas. Unicamente hay que hacer una escepcion en cuanto á Pérula y el cura de Flix, los cuales son respetados todavia; pero para los navarros don Carlos no es mas que un perezoso, epíteto que le lanzaron al rostro cuando pasó aquel hace poco en carretela para ir de Alsasua á Tolosa. Habiendo querido el jefe del regimiento de Navarra castigar ese insulto, recibió una pañalada en el vientre.

(«Epoca.»)

BARCELONA 7 DE FEBRERO.

El cabecilla Bet de la Abella se presentó ayer con cuatro hombres en la estacion de San Martin de la Abella y despues de cortar un poste y los hilos del telégrafo amenazó con pena de la vida si no cesaba la circulacion de trenes en la línea de Granollers á Vich. La autoridad militar que recibió inmediatamente noticia del hecho envió de distintos puntos fuerzas en su persecucion para proceder á su captura y fusilarlos en el acto, conforme al bando del general Martinez de Campos.

Barcelona 8 de febrero.

En la zona en que ayer los pueblos se levantaron en somaten se hallan Caldas, San Feliu de Codinas, Castelltersol, Centellas, Alguafreda, Figaró. La Garriga, Canovas, Cardedeu y Granollers. Fuerzas del ejército que estaban en Manresa y Castelltersol salieron á apoyar el movimiento de los somatenes que no lograron la captura del Bet de la Abella, segun se cree, por haberse ocultado en algunas de las guardias del Monseny hácia cuyo punto se dirigirá hoy el brigadier señor Lopez Claros con algunas rondas y compañías de Borbon.

La línea ferrea de Granollers á Vich queda convenientemente vigilada y los trenes, al igual de los caminos de hierro de Gerona y Zaragoza, van custodiados por tropas y ayer circularon sin ningun contratiempo.

Barcelona 10 de febrero.

El general Salamanca ha comunicado desde Tor-

tosa con fecha de ayer el siguiente parte:

«Al anochecer de ayer en la cueva de Peña Ro-cha fué sorprendida por la columna de Anés la pequeña partida que dije á V. E. apareció el día anterior en el término de Alfara, dispersándola, cogiéndole siete armas de fuego y aprehendiendo al titulado capitán Pablo Givert, al sargento Blas Rodrigo y al voluntario Antolin García, heridos los cuales fallecieron en el tránsito.»

La partida á que se refiere el parte anterior parece no escedía de 15 hombres.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

París 8.

Las potencias dirigirán colectivamente un llamamiento á los insurrectos de la Herzegovina invitándoles á dejar las armas. En caso de negativa, las potencias encargarán al Austria la ocupacion de aquel país.

El cardenal Antonelli está gravemente enfermo de gota.

Madrid 8.

El señor Salaverría tiene empeño en que los presupuestos se aprueben antes de primero de julio. Inmediatamente que se constituya el Congreso los presentará á las Cortes para que empiecen en seguida á discutirlos, pues muy en breve quedarán terminados.

París 9.

Londres.—Lord Derby en la Cámara de los lóres y M. Disraeli en la de los comunes han defendido la política del gobierno por el apoyo dado á la nota del conde de Andrassy y por la compra de las acciones del Khedive. M. Disraeli ha dicho que Inglaterra tiene gran fuerza en el Mediterráneo y que no abandonará nunca las plazas fuertes que en él posee. M. Gladstone ha aprobado la política del gobierno.

Madrid 13.

Esta noche marcha el señor Azcárraga á Durango con una misión del gobierno.

Mañana presidirá el Rey el Consejo de ministros.

Ha sido fusilado en Estella el coronel carlista que mandaba la línea de Santa Bárbara. También ha sido fusilado en Villareal de Alava el titulado coronel carlista Ubago acusado de traición.

Aumenta la desmoralización entre el carlismo.

Los carlistas á las órdenes de Pérula y Caserta ocupan á Vera, Lesaca y Mugarre.

El general Martínez Campos ocupa Zugarramendi.

Las nieves impiden la realización de serios movimientos.

Dícese que don Carlos ha marchado precipitadamente á Vera.

Crónica Local.

Con el mayor gusto damos cabida en las columnas de nuestro periódico á las siguientes líneas que nos remiten de Alayor:

«Las funciones de Cuarenta Horas que acaban de celebrarse en esta iglesia parroquial han tenido lugar este año con esplendor no acostumbrado por la digna asistencia de nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo, don Manuel Mercader y Arroyo á varios de sus cultos. Llegado aquí este señor á las seis de la tarde del viénes once del actual, y recibido á la entrada de la población por el ilustre

Ayuntamiento, Clero y numeroso gentío, se dirigió á la espresada iglesia, donde se cantó una Salve, concluida la cual dejó oír su suave voz profiriendo frases tan halagüeñas que jamás debería olvidar este honrado y religioso vecindario, retirándose acompañado de dicha comitiva á la casa rectoral para tener la bondad de volver casi en seguida y sin ningún tiempo para descansar al mismo templo, como así lo verificó, para asistir desde el Trono, que le estaba preparado, á las completas, que se cantaron en honor de Santa Eulalia, patrona de esta villa y patrona igualmente de la populosa Barcelona, patria de nuestro Prelado, quien oyó el sermón y presenció las demás ceremonias hasta el encierro del Santísimo Sacramento, que tuvo lugar á alta hora de la noche.

En la mañana del siguiente día sábado, festividad de nuestra ínclita patrona, su señoría ilustrísima visitó á tres sacerdotes, cuya vejez y enfermedades tienen postrados en cama y rendidos en sus casas hace ya tiempo, dando así un saludable ejemplo de humildad y caridad, digno de imitación, y que nos hacemos un deber de hacer público.

Seguidamente ofició de Pontifical en la citada iglesia con asistencia de dos señores capitulares y maestro de ceremonias, que habían pasado aquí espresamente, y demás sacerdotes necesarios, entre ellos el doctor don Lorenzo Pons, su secretario de cámara, predicando las glorias de nuestra heroica mártir nuestro compatriota el señor Rector de Mercadal, doctor don Lorenzo Sintés, electo canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Menorca, dando fin tan solemne función con la bendición papal. Por la tarde del mismo día pontificó su señoría ilustrísima en las vísperas, despidiéndose terminadas estas con las más tiernas y espresivas palabras de satisfacción, que con los actos y atenciones prodigadas, quedarán por largo tiempo grabadas en nuestra memoria y en lo más íntimo de nuestro corazón.

Alayor 15 febrero de 1876.—X.

Anoche tuvo lugar en nuestro coliseo el beneficio del primer tenor de nuestra compañía lírica señor Sabatini, poniéndose en escena la ópera «Un Ballo in Maschera,» que con mucho acierto ha sabido escoger dicho señor. En el desempeño de esta ópera ha sabido dar una nueva prueba de su espresion viril en la música y gran energía en la parte dramática.

El aprecio que el público ha sabido hacer de la inteligencia y buena voluntad con que siempre han cantado durante esta temporada el señor Sabatini y de su esposa la tiple señora Trafford, unido á la circunstancia de que hacia muchos años que no se había puesto en escena en este teatro la mencionada ópera, han contribuido á que el teatro estuviese materialmente lleno, hasta el punto que la empresa ha tenido que habilitar algunos arcos del parterre para construir provisionalmente palcos.

La ejecución de la ópera en su conjunto ha sido buena, pero no ha llegado á la misma altura que el «Poliuto» y la «Lucia,» que han sido las dos óperas que durante esta temporada se han llevado la palma en concepto de las personas peritas en el género lírico, lo cual depende en nuestro juicio de que el tenor, la tiple y barítono no han sido secundados por los demás artistas y orquesta y otras partes que, á pesar de secundarias tienen una parte importante en el desempeño de este melodrama como luego indicaremos.

La que ha descollado en la ejecución de esta ópera sin ninguna duda ha sido la tiple señora Trafford, y buena prueba de ello son los aplausos que supo arrancar del público en el segundo acto y la primera y segunda escena del campo de los ajusticiados

donde acude Amelia á media noche para arrancar la yerba cuyas gotas han de renovar su corazón.

La contralto señora Bettini estuvo acertada en su papel de maga, acompañando con delicadeza á la tiple en el difícil y delicado terceto del segundo.

El tenor señor Sabatini supo dar un gran colorido á la romanza del segundo acto, siendo bastante bien secundado por las demás partes y coros al final de dicho acto.

Debemos hacer también especial mención del barítono señor Ciceri, en el monólogo del cuarto acto, que precede á la escena de la conjuración para asesinar al conde.

En dicho monólogo dió el señor Ciceri una clara muestra de sus buenas facultades dramáticas, hermanándolas merced á la buena escuela de canto, con la variedad de conceptos musicales que campean en esta escena y cantando con mucha dulzura y espresion la inspirada romanza que dá fin á este monólogo.

La señora Rizzago, encargada del papel de Paje, no se produjo mal en el primer acto, y esperábamos, que sostendría su parte en el 4.º acto, pero sucedió lo contrario; pues el mensaje que dá á Renato y á Amelia de parte del Conde lo cantó muy desacertadamente. En defensa de la señora Rizzago, no atribuimos á ella sola la culpa de que no sacara el partido que pudo sacar de su corto, pero interesante cometido, que debemos hacerlo extensivo al señor director de orquesta que imprimió á esta melodía, una velocidad de compás tal que hizo imposible que la señora Rizzago pudiese cantarlo con limpieza.

La tiple señora Trafford despues del duo que cantó con el tenor al principio del tercer acto fué obsequiada con varios hermosos ramos de flores.

Leemos en un periódico de Madrid de 9 del actual, que «de un día á otro se publicara la orden (que ya se ha estendido) mandando abrir en las Administraciones Económicas el pago de una mensualidad á las clases pasivas.»

Por fin tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores se encuentra expedita la línea telegráfica entre Valencia y Barcelona que tiempo hace se hallaba interrumpida y nos privaba de comunicar con Cataluña.

El Ilustrísimo señor Obispo mañana juéves administrará el Sacramento de la Confirmación en casa del Cura-párroco, á las 9 y 1/2 de la mañana.

Mañana á las tres de la tarde se dirigirá Su Ilustrísima á la vecina aldea de San Clemente donde tendrá lugar la Santa Visita pastoral.

En circular comunicada por la dirección general del Tesoro á los gefes económicos de las provincias, se les previene que anuncien la admisión del cange de recibos del empréstito nacional de 175 millones de pesetas por los títulos de los mismos, para el día 1.º de marzo próximo hasta el 31 de dicho mes, en cuya fecha la expresada Dirección contará con el número de títulos suficientes para satisfacer sobradamente las necesidades del servicio desde la anterioridad con que se están llevando á cabo las operaciones de este importante asunto.

Procedente de Cardiff y con cargamento de carbon ha fondeado esta mañana en este puerto el bergantin inglés *Yongsters* de la matrícula de Sunderland al mando del capitán Mr. Jhon Ogle. El día treinta del pasado y á la una de la tarde hallándose en el juanete del palo mayor uno de sus marineros cayó al mar siendo imposible su salvación.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, en telegrama circular de las 3 de la tarde de ayer, dice á los Gobernadores de las Provincias, lo siguiente:

“S. M. el Rey D. Alfonso XII acaba de abrir las primeras Cortes de su reinado escitando en todas partes el mayor entusiasmo y siendo objeto así en el tránsito como en el salon del Congreso de la ovacion mas grande, noble y calurosa de que haya ejemplo en los anales de nuestra historia contemporánea. Su marcha por medio del inmenso público que llenaba las calles y avenidas de la carrera ansioso de contemplarle, ha sido un continuado triunfo: á la entrada y salida de S. M. en el salon de sesiones ha sido saludado como S. A. la Princesa de Asturias con nutridísimos é incesantes vivas. Pero donde ha podido notarse mas el profundo amor, la afectuosa adhesion y vivísima simpatía que la augusta persona inspira á los Diputados y Senadores de la Nacion, ha sido durante la lectura del régio discurso.--Lleno este de altos y nobilísimos pensamientos, resplandeciendo en todo él su acendrado amor á la Pátria, á la paz pública y á la prosperidad de la Nacion, un respeto profundo á la monarquía constitucional y á todos los progresos de los tiempos, y con palabras de afecto para todas las opiniones sinceras y honradas, su lectura ha sido interrumpida á cada momento por aclamaciones espontáneas y entusiastas que han dejado una emocion grandísima y duradera en cuantos han tenido la honra y la fortuna de escuchar el acento vigoroso y convencimiento del jóven monarca. -- El Gobierno se felicita llegado este momento solemne y por tanto tiempo deseado de ver consolidada para siempre la union estrecha del pueblo con su Rey, esperando sea prenda de dias mas venturosos para la Patria.

Y lo hago público para conocimiento y satisfaccion de los leales habitantes de esta Isla.

Mahon 16 de Febrero de 1876.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Julian mártir y Santa Juliana vírgen y mártir.

CULTOS.

CORTES de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la concepcion en San Francisco.

Santo de mañana

San Julian de Capadocia y San Donato, martires.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 15.

De Marsella en 3 dias javeque Belisario pat. Bartolo mé Suan con 8 trips. azufre y efectos.

El 16.

De Palma en 1 dia javeque Esperanza pat. Miguel Landino con 6 trips. y efectos.

Despachados el 16.

Para Palma vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomás con 17 trips. varios efectos y la corresp.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 52 minutos de la mañana. --Pónese á las 5 horas, y 38 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 12 horas, y 21 minutos de la noche. --Pónese á las 9 horas, y 58 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 15.—5:10 t.

Mahon 16.—9:58 m.

En el discurso real leído en la apertura de las córtes, se congratula el monarca de abrir unas puertas que tenia cerradas la discordia y pide que se deje lo pasado al juicio de la historia.

Recuerda con pena que ondea todavia en las cumbres del Pirineo la enseña de un mal aconsejado príncipe, enemigo de la civilizacion.

Europa y sus obligaciones como Rey le reclaman de nuevo conquistar personalmente la paz.

El gobierno mantiene relaciones amistosas y pacíficas con todo el mundo.

Se presentará á la aprobacion de las córtes un tratado de comercio celebrado con Bélgica.

Continúan las amigables negociaciones entabladas á consecuencia de las diferencias con los Estados-Unidos.

Se han reanudado felizmente las negociaciones con la Santa Sede: trátase del arreglo de los

asuntos pendientes, dentro de las condiciones de imponer los intereses de la iglesia al Estado.

El Gobierno presentará los proyectos necesarios al sistema representativo.

Se pondrá de manifiesto el estado de la Hacienda.

Se preparan por el gobierno resoluciones en hacienda, obras públicas, instruccion y fomento.

Desde la proclamacion de don Alfonso mas de 32.000 hombres han reforzado el ejército de Cuba, existiendo la resolucion inquebrantable de mantener la integridad del territorio español.

A los laudables esfuerzos hechos antes del advenimiento al trono para reorganizar el país, el gobierno ha añadido grandes servicios.

Anuncios.

D. Manuel Bayona y Ortuño, Alferoz de Navio graduado. Ayudante militar de Marina del distrito de Ciudadela.

Habiendo sido hallado en alta mar dos antenas, ó sean car y pena de un falucho, midiendo el car catorce metros de largo, setenta y cinco de diametro y la pena diez y ocho metros de largo y el mismo diametro, que han sido conducidos en este puerto por un laud de pesca que lo ha hallado en alta mar.

Lo que hago público, para que las personas que se crean con derecho á los dichos efectos encontrados se presenten á reclamarlos en esta Ayudantía en el término de un mes, contadero desde la fecha; finado dicho plazo si no aparece el dueño se procederá segun previene el artículo 206 de la instruccion de 30 de Noviembre de 1872 que rige al efecto.—Ciudadela 15 de Febrero de 1876.—Manuel Bayona.

LIQUIDACION

Quincallería de la Sra. viuda de Monjo, Plaza Príncipe núm. 15.

Pérdida.

El domingo por la mañana se estravió un anillo de oro por la Plaza de la Constitucion. La persona que lo presente en esta imprenta además de darle las gracias será gratificada.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.